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На государственном уровне в качестве приоритетной обозначена проблема духовно – нравственного воспитания молодёжи и определены пути её решения.
И в этом обширном поле деятельности важную роль играет эффективное многолетнее взаимодействие Рославльского благочиния и комитета образования. Соработничество в условиях реализации всех стратегических ориентиров  современного образовательного процесса особо востребовано.
 Одно из важных направлений нашей совместной деятельности – подготовка и проведение Рождественских чтений в нашем районе, которые в этом году отметили свой юбилей  - 15 лет. 
[bookmark: _GoBack]Пятнадцать лет назад Рождественские чтения в городе Рославле проходили  на базе Центральной районной библиотеки имени Н.И. Рыленкова и представляли собой небольшую педагогическую конференцию для обсуждения наиболее злободневных тем воспитания подрастающего поколения. 
 Сегодня – это широкий педагогический форум, место общения и обмена опытом, смотр системы духовно-нравственного воспитания каждой школы, в рамках которого — пленарное заседание, подведение итогов ежегодного литературно-художественного конкурса среди педагогов и учащихся образовательных учреждений Рославльского района «Душа по капле собирает свет» с выставкой работ-победителей, вручение ежегодной районной премии имени В.Г. Анисимовой «За нравственный подвиг учителя», открытые уроки, внеклассные мероприятия. В их работе принимают участие почётные гости:  Глава МО «Рославльский район» В.М. Новиков, председатель Комитета образования С. В. Филипченко, представители  Рославльского благочиния специалисты и менеджеры Комитета образования МО «Рославльский район», руководители, представители администрации и педагоги учреждений дополнительного, дошкольного, среднего общего образования Рославльского района.
В основе этой работы у нас лежит благая цель  -  привлечь к обсуждению вопросов духовно-нравственного воспитания в современном обществе как можно большее количество педагогов, руководителей, родителей обучающихся и воспитанников, чтобы наша совместная работа стала мощным противоядием в вопросах оздоровления климата в нашем обществе.
Подготовка к проведению Чтений ведётся практически в течение года. В сентябре каждого года на совместном заседании, которое проходит на базе Рославльского комитета образования при участии представителей благочиния, членов РМО учителей, специалистов библиотеки обсуждается формат проведения, определяется учреждение образования, на базе которого будут проходить Чтения, рассматривается общая тема, в этом контексте пересматривается Положение муниципального конкурса «Душа по капле собирает свет». 
 Последние 6 лет это мероприятие становится экзаменом на зрелость образовательных организаций в деле духовно – нравственного воспитания. Школа открывает свои двери и сердца неравнодушным педагогам, с которыми делится бесценным опытом в деле духовно – нравственного воспитания. Рождественские Чтения в Рославле, учитывая общую с регионом концепцию проведения, имеют и свои особенности. Нам важно расставить акценты не только в вопросах мировоззренческой подготовки всех участников образовательного процесса, но и накапливать методический, творческий опыт, когда можно с полной уверенностью сказать: «Слово и дело в практике духовно-нравственного воспитания не расходятся». Через новое сознание, новую позицию к новому отношению к педагогической деятельности в деле воспитания и обучения. И, по-моему, это абсолютно логично. 
 Согласно Положению, в рамках Рождественских чтений подводятся итоги муниципального конкурса  «Душа по капле собирает свет», где представлено ярчайшее мастерство педагогов, учащихся, творческих коллективов в литературно – художественном, методическом направлении.
Цели конкурса:
- привлечение внимания учреждений образования к изучению русской православной культуры;
-  поощрение творческой активности учащихся и педагогов;
- выявление наиболее одаренных, талантливых учащихся, проявляющих интерес к православной культуре;
- содействие развитию их духовности;
- воспитание духовно-нравственных идеалов, эстетическое воспитание учащихся, основанное на православных традициях
Номинации конкурса:
1. «Дорога к храму»: 
-живописные работы, рисунки в любой технике: гуашь, акварель, пастель, масло, цветные карандаши, фломастеры, коллаж, комбинированные техники.
2. «Русь Православная»: 
-художественно-прикладные работы, поделки в любой технике, ткачество, художественная фотография, плетение, вышивка, мягкая игрушка, изделия из соломки, дерева, теста, глины, бумаги, макеты из природных и искусственных материалов.
3. «Лишь слову жизнь дана»:
- литературное творчество учащихся: сочинения, творческие работы, стихи, сценарии и др.;
- литературное творчество педагогов муниципальных бюджетных образовательных учреждений.
4. «Как наше слово отзовется»: 
- методические разработки тематических уроков, внеклассных мероприятий, сценарии;
5. Исследовательские работы учащихся на темы: «Объединяющая и направляющая роль Православия в контексте истории России», «Православие как источник нравственности и духовности русской литературы» 
- исследовательские работы по указанной теме. 
Педагог-победители этого конкурса, как правило, участники регионального этапа Всероссийского конкурса «За нравственный подвиг учителя». 
Стартовой площадкой стал муниципальный конкурс для интересного сборника «От добрых слов – к добрым делам», авторами которого стали Л.Н. Урбанович, руководитель отдела по научной и учебно – методической работе Православной религиозной организации – учреждения высшего профессионального религиозного образования «Смоленская Православная Духовная Семинария Русской Православной Церкви», кандидат педагогических наук; и учитель начальных классов города Рославля О.В. Гайвас. В основе этого сборника материалы «Доброслова»  – сборника дидактических и методических материалов в помощь учителю в вопросах духовно-нравственного воспитания младших школьников.
 В рамках проведения Рождественских чтений вручается премия имени Веры Георгиевны Анисимовой «За нравственный подвиг учителя». Это учитель, который оставил неоценимый след в вопросах воспитания учащихся.
В одном из своих стихотворений она ответила на вопрос «Что такое учительский труд?», который для нас является целевым ориентиром  и духовным завещанием:
Что такое Учительский Труд?
Вечный поиск и сердца горенье,
То, что роскошью люди зовут, -
Бесконечная радость общенья….
Постигая основы наук, 
Дети в школе должны разобраться
В том, что ценностей много вокруг
Поважнее, чем слава, богатство...

