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В целях создания локальной нормативной базы профессиональной образовательной организации Смоленским промышленно-экономическим колледжем под эгидой Смоленского областного института развития образования готовится к изданию «Сборник примерных локальных актов профессиональной образовательной организации» в трех частях. 
Сроки публикации: 1 часть до 10.11.2013, 2 часть до 30.12.2013, 3 часть до 31.01.2014. 
Сборник примерных локальных актов профессиональной образовательной организации предназначен для руководителей и заместителей руководителя профессиональной образовательной организации с целью разработки локальных актов профессиональной образовательной организации.
Оглавление первой части
Положение об основной профессиональной образовательной программе в ОГБОУ СПО «Смоленский промышленно-экономический колледж» 
Положение о попечительском совете ОГБОУ СПО «Смоленский промышленно-экономический колледж» 
Положение о совете ОГБОУ СПО «Смоленский промышленно-экономический колледж» 
Положение о педагогическом совете ОГБОУ СПО «Смоленский промышленно-экономический колледж» 
Положение о научно-методическом совете ОГБОУ СПО «Смоленский промышленно-экономический колледж» 
Положение о правилах выдачи и ведения зачетной книжки и студенческого билета в ОГБОУ СПО «Смоленский промышленно-экономический колледж» 
Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам среднего профессионального образования в ОГБОУ СПО «Смоленский промышленно-экономический колледж» 
Положение о конференции работников и обучающихся ОГБОУ СПО «Смоленский промышленно-экономический колледж» 
Положение о контрольно-оценочных средствах по профессиональному модулю 
Положение об учебной нагрузке и режиме занятий обучающихся ОГБОУ СПО «Смоленский промышленно-экономический колледж» 
Положение о практике студентов, осваивающих основные профессиональные образовательные программы среднего профессионального образования в ОГБОУ СПО «Смоленский промышленно-экономический колледж» 
Положение о текущем контроле успеваемости и промежуточной аттестации студентов в ОГБОУ СПО «Смоленский промышленно-экономический колледж» 
Положение о комиссии по переходу лиц, обучающихся по основным образовательным программам среднего профессионального образования, с платного обучения на бесплатное в ОГБОУ СПО «Смоленский промышленно-экономический колледж» 
Положение о переходе лиц, обучающихся по основным образовательным программам среднего профессионального образования, с платного обучения на бесплатное в ОГБОУ СПО «Смоленский промышленно-экономический колледж» 
Положение об академическом отпуске обучающихся в ОГБОУ СПО «Смоленский промышленно-экономический колледж» 
Порядок доступа педагогов к информационно-телекоммуникационным сетям и базам данных, учебным и методическим материалам, материально – техническим средствам в ОГБОУ СПО «Смоленский промышленно – экономический колледж» 
Положение о языке образования в ОГБОУ СПО «Смоленский промышленно-экономический колледж» 
Порядок определения размера платы для обучающихся за пользование жилым помещением и коммунальные услуги в общежитии ОГБОУ СПО «Смоленский промышленно-экономический колледж» 

По вопросам приобретения обращаться на кафедру профессионального образования по телефону 38-94-51
