Областной конкурс профессионального мастерства «Воспитатель года» проходит в Смоленской области с 2009 года. 
Победителем I областного конкурса «Воспитатель года» признана Гришина Светлана Владимировна, воспитатель МДОУ детский сад «Теремок» г. Десногорска.
[bookmark: _GoBack]В 2010 году победителем конкурса стала Анна Ивановна Третьякова, музыкальный руководитель МДОУ детского сада №23 города Сафонова.
В 2011 году победителем признана Елена Николаевна Митрюшина, воспитатель детского сада МДОУ детский сад «Золотая рыбка» Смоленского района.
2012 год принёс победу Елене Павловне Платоновой, воспитателю центра развития ребенка «Детский сад им. Ю.А. Гагарина» из города Гагарина.
Победителем V ежегодного областного конкурса «Воспитатель года» стала Ольга Исаковна Дасевич, воспитатель МДОУ центра развития ребенка – детского сада № 1 «Смоляночка» города Смоленска. 
Победителем областного конкурса «Воспитатель года – 2014» стала Гришаева Светлана Александровна, воспитатель МБДОУ «Начальная школа – детский сад «Солнышко» г. Рославля.

Победителем областного конкурса «Воспитатель года» в 2015 году стала Рудак Кристина Михайловна, воспитатель муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детский сад № 10 общеразвивающего вида г. Ярцево. 


