27 мая 2015 года в Малом зале здания № 1 Администрации Смоленской области состоялась торжественная церемония награждения абсолютного победителя и лауреатов VII областного конкурса «Воспитатель года». 

В торжественной церемонии чествования лучших воспитателей Смоленщины приняли участие временно исполняющий обязанности Губернатора Смоленской области Алексей Владимирович Островский, заместитель Губернатора Смоленской области Ольга Владимировна Окунева, начальник Департамента Смоленской области по образованию, науке и делам молодежи, кандидат педагогических наук Людмила Борисовна Иваниченко, главы Администраций муниципальных районов Смоленской области, руководители органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования и педагогические работники дошкольных образовательных организаций.
Победителем областного конкурса «Воспитатель года - 2015» стала Рудак Кристина Михайловна, воспитатель муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детский сад № 10 общеразвивающего вида г. Ярцево. Кристине Михайловне вручено свидетельство о присвоении звания «Победитель областного конкурса «Воспитатель года» и премия Администрации Смоленской области в размере 50 000 рублей.
Лауреатами конкурса стали:
Бигриева Лариса Александровна, воспитатель муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детский сад «Радость моя» г. Сафоново;

Борисова Татьяна Александровна, воспитатель муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детский сад комбинированного вида «Рябинка» Дорогобужского района;

Князева Ирина Львовна, учитель-логопед муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Холм-Жирковский детский сад «Теремок» Холм-Жирковского района;

Чаплина Татьяна Андреевна, воспитатель муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Центр развития ребенка – детский сад» «Рябинушка» Смоленского района.
Каждому лауреату конкурса вручено свидетельство о присвоении звания «Лауреат областного конкурса «Воспитатель года» и премия Администрации Смоленской области в размере 25 000 рублей.

 

