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ПРОГРАММА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ИННОВАЦИОННОЙ ПЛОЩАДКИ
«РЕАЛИЗАЦИЯ КОМПЕТЕНТНОСТНОГО ПОДХОДА В РАЗЛИЧНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОГРАММАХ ДЛЯ ДЕТСКИХ САДОВ И ШКОЛ 

В УСЛОВИЯХ ПЕРЕХОДА НА НОВЫЕ ФГОС»
1. Исходные теоретические положения в тезаурусном поле ФГОС последнего поколения
1.1. Описание проблемы

На протяжении XX века во всех развитых странах велась интенсивная дискуссия, предпринимались многочисленные попытки создания действительно современной школы, современного образования. Начало XXI века показывает, что эти дискуссии и практические попытки не потеряли своей актуальности, и тогда это означает лишь одно – современное образование так и не создано, или, по крайней мере, оно так и осталось «экземплярным», и единичные примеры действительно современных школ не стали общекультурными образцами. Отсюда и такие характеристики происходящего в сфере образования во многих странах, в том числе, и в нашей стране – «догоняющая модернизация» [17].

То, что существующее образование, так и не стало современным, говорит факт господства информационно-знаниевого подхода в преподавании. Попытки угнаться за нарастанием информационного потока (что было возможным во времена средневековья и вплоть до XIX века) сейчас приводят лишь к информационной перегрузке учеников и студентов, к нарастанию болезненных явлений, к сокращению времени для пробуждения и формирования способностей (компетентностей).

Но что требуется сейчас от современного человека? От него требуется как раз наличие ключевых компетентностей, которые носят не узкоспециализированный, а общечеловеческий характер. Уже к середине 70-х гг. прошлого столетия лучшими мировыми аналитиками был сделан вывод о том, что главной причиной всех глобальных проблем современности является несформированность человеческих качеств [28], что в терминологии сегодняшнего дня может быть обозначено, как несформированность ключевых компетентностей (компетенций) [12, 16, 18].

Экономика сейчас во многом определяет развитие современной цивилизации, поэтому неслучайно, что наряду с представителями интеллигенции, образовательной общественностью именно лидеры наиболее успешного бизнеса говорят о недоразвитости и дефиците способностей духовного, общечеловеческого характера. 

О каких способностях (компетентностях) идёт речь?

Специалисты исследовательского центра в Бонне в обобщающей работе «Оценка ключевых квалификации с психологической точки зрения» приводят 25 ключевых компетентностей (компетенций), которые встречаются наиболее часто из более чем 650 упоминающихся в специальной литературе. Их можно объединить в несколько групп:

· мыслительные компетентности (мышление во взаимосвязях, аналитическое мышление, логическое мышление, абстрактное мышление, способность выносить суждения, способность к критике, креативность);
· обучаемость (способность к переносу навыка, способность учиться, самостоятельное обучение);
· социально-коммуникативные компетентности (способность к кооперации, коммуникативные способности, знание иностранных языков, гибкость);
· мотивационные компетентности (готовность учиться, способность добиться своего, готовность добиваться успехов);
· волевые компетентности (самостоятельность, способность видеть и решать проблемы, способность принимать решения, надёжность, чувство ответственности, способность к концентрации, выдержка, точность) [16].
Жак Делор в докладе Международной комиссии по образованию для XXI века «Образование: сокрытое сокровище» сформулировал «четыре столпа», на которых основывается образование:

· научиться познавать, 

· научиться делать, 

· научиться жить вместе, 

· научиться жить (быть), –
определив, тем самым, по сути, основные глобальные компетентности [12].
Таким образом, совершенно очевидно, шаг к действительной модернизации образования состоит в том, чтобы создать реальные условия для осуществления компетентностного подхода. Опыт наиболее успешных сейчас в образовательном отношении стран – Финляндии, Швеции, Норвегии – показывает, эта успешность связана с более гибким пониманием стандартов образования и приоритетом компетентностного подхода в преподавании. При этом необходимо обратить внимание на то, что разработка и введение стандартов здесь носит не самодостаточный характер, а является условием реализации компетентностного подхода. Современное понимание перспектив модернизации образования предполагает тесную взаимосвязь вопросов введения стандартов и компетентностного подхода. Не менее актуальным, при этом, является разработка т. н. «стандартов снизу» [17].
1.2. Актуальность исследования

Актуальность и значение Региональной инновационной площадки (далее – РИП) для образовательной системы Смоленской области и Рос​сийской Федерации мы видим в том, что будет сделана попытка реализации на практике инновационной логики организации и осуществления педагогического процесса, которая позволит в условиях введения новых ФГОС реализовывать образование вы​сокого качества, способствующее нарастанию, а не потере жизненных сил ребёнка, что позволит ему, в свою очередь, ус​пешно противостоять неблагоприятным воздействиям современной цивилизации.
Выбранная тема исследования находится в полном соответствии с «Примерным  перечнем инновационных направлений деятельности общеобразовательных учреждений» Департамента Смоленской области по образованию, науке и делам молодёжи.

Актуальность научного исследования определяется наличием и выявлением существующих противоречий:

	Существующие противоречия

между:

	Цивилизационной необходимостью расширения диапазона личностных возможностей и способностей (компетентностей) детей и подростов
	и
	Teaching-to-theTest – эффектом натаскивания на тестирование, которое ведёт к зауживанию возможностей человека

	Реализацией принципа личностно-ориентированного подхода в образовании
	и
	Нарастанием формализации требований к учителям и ученикам, отражённых в стандартах и других подобных аспектах практики образования (т. н. «эффект статистического усреднения») 

	Необходимостью достаточного количества времени для формирования той или иной способности (компетентности)
	и
	Большими временными затратами на усвоение всё увеличивающегося объёма информации (временной дефицит) 

	Принадлежностью образования к духовной составляющей человеческой культуры
	и
	Диктатом экономических интересов и требований (соответственно, некритическим внедрением в образовательное пространство производственной терминологии и практики)

	Использованием в процессе обучения дидактического материала
	и
	Иной структурой проверочного материала в процессе эволюации

	Фактом вне-рамочности, не-определимости качества человеческого существа
	и
	Жёсткой заданностью стандартов в виде показателей, поддающихся количественному измерению (т. н. «граничное значение на соответствующей шкале – cut-off point»)

	Органичностью имплицитного обучения через подражание в первое семилетие жизни ребёнка
	и
	Навязыванием эксплицитного обучения дошкольным учреждениям (т. н. «эффект просачивания школьного образования») 


Наличие данных противоречий, а также успешный опыт осуществления вальдорфского образования – одного из инновационных направлений в современной педагогике –  на протяжении более 90 лет (в том числе, 20-летний опыт работы вальдорфских детсадовских групп и классов в Смоленске), и определили тему и направление данного исследования.
Осуществление заявленного проекта РИП предполагает не только следование уже существующей нормативной базе и практике введения ФГОС, но и «прозванивание» возможного будущего. 

С одной стороны, введение новых стандартов является лишь частью реформирования образовательной системы, и, вполне закономерно, предполагает другие шаги, которые сейчас реализуются в ряде стран мира (Финляндия, Швеция, Германия, Австрия, Швейцария, Люксембург, Канада). Но и в этих странах все преобразования происходят в поисковом режиме, и многие практические вопросы остаются открытыми.

С другой стороны, вальдорфское образование, которое признано во всех развитых странах мира, во-первых, уже обогатило педагогику рядом инновационных идей, нашедших своё эффективное воплощение в воспитательной и образовательной практике (всё то, что в начале XX века являлось революционным, а сейчас принадлежит ежедневному педагогическому опыту):  
- преподавание современных иностранных языков с первого класса, 
- совместное обучение мальчиков и девочек, 
- преподавание по эпохам, 
- «экземплярный» метод преподавания, 

- отмена цифровой оценки, 

- коллегиальное самоуправление,
- интеграция врача в жизнь школы,
- совместная работа родителей и учителей и др. [4, 11, 19]. 

Нужно также отметить успешность вальдорфского образования в формировании всех трёх типов компетентностей: 
· предметных (метод погружения или эпохальное преподавание, культура ученических текстов и проч.) [4, 10, 19], 
· личностных (изначальная ориентация на раскрытие индивидуального потенциала каждого ребёнка) [4, 6, 19], 
· метапредметных (чёткое прописывание межпредметных связей в так называемом «горизонтальном учебном плане», ведение предметов интеллектуального цикла основным учителем с 1-го по 8-й класс  и проч.) [52].
Во-вторых, ряд принципиальных моментов и идей вальдорфской педагогики пока ещё не нашли своего применения в условиях массовой школы, но они могли бы придать её развитию здоровое направление. Масштабные исследования выпускников вальдорфских школ, которые были проведены в США, Великобритании, Германии, Швейцарии, Дании, Норвегии [44-46, 49, 50, 54] свидетельствуют о том, что уровень вальдорфского образования явно опережает и уровень массовой школы, и гимназический уровень. В описании и перечислении способностей и качеств, которыми на высоком и хорошем уровне обладают выпускники вальдорфских школ, легко узнаются те ключевые компетентности, которые входят в наиболее признанные перечни.
Поэтому также актуальным является вопрос обогащения практики введения новых ФГОС нереализованными пока ещё в полной мере возможностями вальдорфской педагогики. Опыт Финляндии и Швеции, когда на государственном уровне в масштабах всей страны осуществляются сходные по своему качеству с вальдорфскими принципы организации образовательного пространства, в целом, и каждой школы и каждого детского сада, в отдельности, указывает на то, вальдорфская педагогика уже давно переросла уровень частной инициативы. Другой опыт – разработка учительским сообществом в США «стандартов снизу», которые сейчас выступают ориентиром для государственных реформ [17].

В тоже время, существуют моменты напряжения между подходами, присутствующими в ФГОС, и практикой работы вальдорфских детских садов и вальдорфских школ. В позитивном смысле данное поле напряжения создаёт возможности для творческого развития образовательного пространства, появления новых педагогических идей и методик.
1.3. Основные исследовательские идеи,

определяющие цели региональной инновационной площадки

«Чем больше стандартизирована личность, чем больше она «растворяется» в своём классе, национальности, расе или характеро​логическом типе, тем больше она соответст​вует некоему стандартному среднему – и тем ниже она в нравственном отношении»

Виктор Франкл
Любая здоровая педагогическая идея должна исходить из реальности детей. Если для первых семи лет ведущим в жизни ребёнка являются процессы роста и созревания, то в школьное время детям необходимо решать уже две задачи: обучаться и по-прежнему расти. Игнорирование второй задачи приводит к тому, что образование по отношению к ребёнку становится патогенетическим. В противовес этому необходимо осуществлять образование, в основе которого лежит салютогенез, или здоровьесозидающий принцип, когда педагогика не только образует и воспитывает ребёнка, но и исцеляет [6, 7, 9, 20, 21, 24, 25, 40, 42, 43].

Гармонизация и здоровое равновесие необходимо и в сочетании знаний (что?) и способностей (как?). Вполне справедливая критика существенного крена в сторону информационно-знаниевого подхода и информационной перегрузки учеников ни в коей мере не отменяет необходимости качественных (или, по существующей на Западе терминологии, «живых») знаний. Тем не менее, именно компетентностно-ориентированный подход в полной мере соответствует нынешней действительности и задачам современности [1, 16, 18, 33, 35, 36].

Методологическими и теоретическими основаниями для реализации этих идей служат:

- системно-деятельностный подход, лежащий в основе ФГОС [1, 33, 36],
- методология Р. Штайнера [37-41], 

- учение о салютогенезе А. Антоновского [42, 43], 

- феноменологический подход И. В. Гёте [8], П. А. Флоренского [32], 
- современные педагогические и психологические идеи, концепции, подходы.

2. Объект, предмет, цель, задачи, гипотеза инновационной деятельности
Заявленный проект инновационной деятельности содержит в себе следующие основополагающие исследовательские компоненты:
Объект исследования – образовательный процесс в условиях введения новых ФГОС.
Предмет исследования – способы введения и творческого развития новых ФГОС в образовательном процессе дошкольного образовательного учреждения и общеобразовательной школы.
Цель исследования – выявить и объективизировать возможности вальдорфской педагогики для более эффективной реализации новых ФГОС в условиях дошкольного образовательного учреждения и общеобразовательной школы.
Направления исследования выбраны нами в соответствии с распознаванием критических (проблемных) точек современного образования:

· среди ключевых человеческих компетентностей (способностей) – способность к творческому мышлению, как условие проявле​ния индивидуальности каждого человека (симптомы проблемы: шаблоны и штампы в мыш​лении, существующая практика массового манипулирования сознанием, неспособность ре​шать возникающие практические и социальные проблемы, несамостоятельность мысли); сформированная и сознательная воля (сим​птомы проблемы: преобладание инстинктивной, бессознательной жизни, паралич воли); открытость и способность поделиться своими находками с другими, стремление к сотрудничеству (симптомы проблемы: корпоративная закрытость, лоббирование корыстных интересов отдельных групп, экономическая конкуренция, девиантное поведение); метапредметные компетентности (симптомы проблемы: разорванность и несвязность полученных знаний, их отчуждённость от человека);
· среди социальных инициатив – интеграция детей, имеющих трудности в развитии, в обычные школы и детские сады (симптомы проблемы: невключённость проблемных детей в социальное взаимодействие с другими детьми и взрослыми, их неустроенность и отчуждённость, слабое развитие как общечеловеческих, так и профессиональных компетентностей (способностей));

· среди управленческих качеств – умение различать здоровые и нездоровые социальные и педагогические инициативы на основе качественной оценки (эвалюации) (в том числе, и в вопросах разработки «стандартов снизу») (симптомы проблемы: инновационная профанация, нарастание антисоциальных явлений, нерациональное использование материальных ресурсов).

Гипотеза исследования – инновационный опыт и потенциальные возможности вальдорфской педагогики помогут успешнее реализовать ФГОС в условиях дошкольного образовательного учреждения и общеобразовательной школы, обеспечив эффективную преемственность между дошкольной и школьной системами образования.

В развёрнутом варианте нашу гипотезу можно представить следующим образом. Достаточно уникальная ситуация МБОУ СОШ №2 города Смоленска, когда на всех ступенях обучения есть, условно говоря, традиционные классы и классы, работающие по вальдорфским программам, позволяет решать как исследовательские задачи, так и социально-педагогические. Другими словами, можно не только провести сравнительное исследование эффективности внедрения новых ФГОС в традиционных и вальдорфских классах, но и создать в школе развивающую среду, благодаря которой получат новые возможности для развития и традиционное, и вальдорфское звено школы, и что, в свою очередь, как мы предполагаем, даст позитивный социально-педагогический эффект.

Подобная ситуация характерна и для двух вальдорфских групп в МБДОУ ДС №16 «Аннушка» и МБДОУ ДС №26 «Жемчужинка» (г. Смоленск), деятельность которых можно сопоставить с работой групп, реализующих программу «От рождения до школы. Примерная основная общеобразовательная программа дошкольного образования» (под ред. Н. Е. Вераксы и др. [5]).
Вальдорфские классы уже 19 лет активно взаимодействуют с двумя вальдорфскими детсадовскими группами (МБДОУ ДС №16 «Аннушка» и МБДОУ ДС №26 «Жемчужинка»), что дополнительно даёт возможность научного и педагогического сопровождения детей с 3-4-летнего до 17-18-летнего возраста.

В соответствии с этим был определён круг исследовательских задач.

Задачи исследования:

Педагогической направленности:
1. Разработать и апробировать эффективные способы введения и творческого развития ФГОС в вальдорфских группах дошкольного образования на основе компетентностного подхода. 
2. Разработать и апробировать эффективные способы введения и творческого развития ФГОС в классах, работающих по вальдорфским программам образования на основе компетентностного подхода.
3. Разработать и апробировать пути эффективной преемственности между ФГОС ДО и ФГОС НОО.
Социально-педагогической направленности:
4. Разработать и апробировать способы психолого-педагогической помощи детям, имеющим трудности в освоении новых ФГОС, в рамках образовательного учреждения.

Управленческой направленности:
5. Разработать и апробировать критерии и методы качественного оценивания (эвалюации) работы образовательного учреждения (детского сада и школы) в условиях введения новых ФГОС.
В ходе решения задач исследования №2 и №5 планируется также проведение экспериментальной работы по следующим подзадачам. 
Подзадачи исследования:

2.1. Сравнить специфику введения ФГОС в классах, работающих по традиционным методикам, и в классах, работающих по вальдорфской методике.
2.2. Разработать эффективные способы формирования метапредметных компетентностей.

2.3. Определить характер взаимосвязи между двигательным опытом и двигательными способностями детей и подростков и устойчивостью к «технологическим» зависимостям.

5.1. Исследовать возможность диссеминации инновационного педагогического опыта вальдорфских детсадовских групп и классов в практику традиционных детских садов и школ.
3. Перечень этапов деятельности площадки с указанием содержания и методов, направленных на реализацию ПНПО, национальных образовательных инициатив
Заявленные в данном проекте исследовательские задачи предусматривается решать в течение 4 лет (с 01.09.2013 по 01.09.2017):

1 этап – Диагностический: 
· анализ ситуации;
· «прозванивание» и выявление проблемы.
           – Прогностический: 

· постановка целей проекта; 

· конкретизация  исследовательских целей и задач; 

· прогнозирование ожидаемых результатов; 

· формализация исследовательской программы и т. п.
           – Организационный:

· создание группы научно-педагогического, врачебного и психологического сопровождения эксперимента;

· определение группы экспертов;

· проработка научного и материального обеспечения поиска решений заявленных задач;

· создание финансово-экономических механизмов реализации проекта.
Данный этап находится сейчас на стадии реализации и должен быть завершён к началу запуска исследовательского проекта с 01.09.2013.
2 этап – Практический:

· практическое осуществление всех 5-и исследовательских задач;

· реализация других видов деятельности РИП (образовательных, внедренческих, издательских и проч.).

Срок – 9 месяцев (с 01.09.2013. по 01.06.2014., учебный год).

3 этап – Обобщающий:

· статистическая обработка полученного фактического материала;

· обобщение и рефлексия результатов опыта работы всех исследовательских групп;

· работа с экспертами;

· необходимая коррекция исследовательских программ;

· отчёт о промежуточных результатах, представленный в Экспертный совет.
Срок – 3 месяца (с 01.06.2014. по 01.09.2014.).

4 этап – Далее работа в том же ритме (практический + обобщающий этапы) на протяжении последующих 2-х учебных лет (до 2015-16 учебного года включительно).

5 этап – Обобщающий:

· написание монографии, научных и методических статей, методических пособий и методических рекомендаций по использованию в учебно-воспитательном процессе в образовательных учреждениях любого типа опыта РИП;

· проведение научно-практической конференции по результатам деятельности РИП;

· подготовка к публикации и публикация полученного материала.
Срок – 12 месяцев (с 01.09.2016. по 01.09.2017.).

4. Перечень прогнозируемых результатов (образовательных продуктов) по каждому этапу
Главный результат на 1 этапе исследования:

· Написание проекта РИП «Реализация компетентностного подхода в различных образовательных программах в условиях перехода на новые ФГОС»;
· Утверждение проекта на Областном Экспертном совете при ГАУ ДПОС «Смоленский областной институт развития образования».

На 2-5-м этапах эксперимента планируется получить следующие результаты в соответствии с задачами исследования:

Задача 1.

При решении первой задачи:

· эффективные методы развития и воспитания ключевых компетентностей дошкольного возраста; оценка (эвалюация): показатели психологических тестов и данные математико-статистической обработки;

· объективные методы оценивания развития воспитания ключевых компетентностей школьного возраста; оценка (эвалюация): данные педагогического и психологического обследования, статистическая обработка их динамики, сравнение с данными контрольных групп детей.

Задача 2 и 3.

При решении второй и третьей задачи (в том числе, подзадачи 2.1.,  2.2., 2.3.):

· эффективные методы развития и воспитания ключевых компетентностей и метапредметных компетенций школьного возраста (творческого мышления, сознательной воли, социальные способности и др.); оценка (эвалюация): показатели психологических тестов, экспертная оценка, данные математико-статистической обработки;

· объективные методы оценивания развития воспитания ключевых компетентностей и метапредметных компетенций школьного возраста; оценка (эвалюация): данные педагогического и психологического обследования, статистическая обработка их динамики, сравнение с данными контрольных групп детей.

· статистически значимые характеристики взаимосвязи между двигательным опытом и двигательными способностями детей и подростков и устойчивостью к «технологическим» зависимостям; оценка (эвалюация): данные педагогического и психологического обследования, статистическая обработка характеристик взаимосвязи между двигательным опытом и двигательными способностями детей и устойчивостью к «технологическим» зависимостям.
Задача 4.

При решении четвёртой задачи:

· эффективные методы воспитания и обучения детей, имеющих трудности в развитии (улучшение показателей соматического и психического развития); оценка (эвалюация): данные медицинского и психологического обследования, статистическая обработка их динамики, а также сравнение с данными контрольных групп детей;

· статистически значимая динамика в развитии детей, имеющих различные заболевания и проблемы развития; оценка (эвалюация): данные медицинского и психологического обследования, статистическая обработка их динамики, а также сравнение с данными контрольных групп детей.

Задача 5.

При решении пятой задачи (в том числе, подзадачи 5.1.):

· учебно-методический комплекс;
· разработанное содержание курсов повышения квалификации (обучающих семинаров) для педагогов, в котором будет отражён опыт РИП; оценка (эвалюация): экспертная оценка специалистов из ГАУ ДПОС «Смоленский областной институт развития образования», ФГАОУ «Федеральный институт развития образования», ФГБОУ ВПО «Смоленская государственная академия физической культуры, спорта и туризма», Департамента Смоленской области по образованию, науке и делам молодёжи, Управления образования и молодёжной политики Администрации г. Смоленска;

· опубликованные методические пособия, методические рекомендации, статьи в методических сборниках и педагогической периодической печати, отражающие опыт Региональной инновационной площадки; оценка (эвалюация): рецензии учёных и педагогов;

· программы курсов повышения квалификации и семинаров по диссеминации инновационного педагогического опыта вальдорфских детсадовских групп и классов; оценка (эвалюация): рецензии учёных и педагогов;
· проект стажировочной площадки; оценка (эвалюация): рецензии учёных и педагогов.
5. Анализ условий, необходимых для организации деятельности площадки: состояние нормативного, кадрового и финансового обеспечения инициативы, обеспечение доступа к получаемым в процессе инновационной деятельности электронным образовательным продуктам
5.1. Нормативное обеспечение

Деятельность РИП обеспечивается следующими нормативными документами:
1. Приказ Министерства образования и науки РФ «Об утверждении порядка создания и развития инновационной инфраструктуры в сфере образования» (от 23 июня 2009 г. №218) и соответствующий Приказ Департамента Смоленской области по образованию, науке и делам молодежи.

2. Приказы Министерства образования и науки РФ (см.: [I-VII]).
5.2. Кадровый ресурс
Административное руководство:

Позднякова Инна Владимировна, директор МБОУ СОШ №2 города Смоленска.

Байдакова Тать​яна Михайловна, заведующий МБДОУ ДС №16 «Аннушка» города Смоленска.
Лукьянова Зоя Сергеевна, заведующий МБДОУ ДС №26 «Жемчужинка» города Смоленска.
Общее научное руководство:

Пегов Владимир Анатольевич, кандидат педагогических наук, доцент, доцент кафедры педагогики и психологии Смоленской государственной академии физической культуры, спорта и туризма, заместитель директора по научно-методической работе МБОУ СОШ №2 города Смоленска.

Научное руководство реализации задачи №4:
Котиленков Николай Николаевич, кандидат медицинских наук, доцент кафедры общей и социальной психологии Смоленского гуманитарного университета, врач-психотерапевт, психолог МБОУ СОШ №2 города Смоленска.
Научные консультанты:

Тагинцева Раиса Фёдоровна, кандидат педагогических наук, советник при ректорате ГАУ ДПОС «Смоленский областной институт развития образования», член-корреспондент Международной академии наук педагогического образования (МАНПО), заслуженный учитель РФ.
Загвоздкин Владимир Константинович, кандидат педагогических наук, заведующий научно-методической лабораторией комплексной оценки и повышения качества образования Московского института открытого образования, ведущий научный сотрудник ФГАОУ «Федеральный институт развития образования», эксперт Комиссии по развитию образования Общественной палаты РФ.

Группа научно-педагогической и научно-психологиче​ской поддержки:

Пегов Владимир Анатольевич, научный руководитель (кандидат педагогиче​ских наук, доцент, доцент кафедры педагогики и психоло​гии Смоленской государственной академии физической культуры, спорта и туризма, руководитель и преподаватель Международного семинара по подготовке классных учите​лей вальдорфской школы, ЧУ ДО «Дошкольный вальдорф​ский центр», Лечебно-педагогического семинара им. Иты Вегман); 

Янг Колин Томпсон (США), научный и методический куратор (директор, доцент Международного семинара по подготовке классных учителей вальдорфской школы);
Гебхард Гунтер (Германия), научный и методический куратор (доктор биологических наук, доцент Международного се​минара по подготовке учителей вальдорфских школ и Ле​чебно-педагогического семинара им. Иты  Вегман).
Группа медицинского сопровождения в составе:
Терехова Елена Ивановна (врач-педиатр, преподаватель Международ​ного семинара по подготовке классных учителей вальдорф​ской школы);

Ионкина Елена Евгеньевна (врач).
Группа лечебно-педагогического сопровождения в со​ставе:

Ван дер Плаат Ремко (Голландия) (руководитель Лечебно-педа​гогического центра им. Иты Вегман, преподаватель Мос​ковского государственного педагогического университета);

Левина Зинаида Марковна (руководитель Лечебно-педагогического цен​тра им. Иты Вегман, преподаватель Московского государ​ственного педагогического университета).

Исполнители:

Учителя и воспитатели МБОУ СОШ №2 города Смоленска, МБДОУ ДС №16 «Аннушка», МБДОУ ДС №26 «Жемчу​жинка».

На данный момент времени (2012-13 учебный год) в вальдорфских детсадовских группах и вальдорфских классах работают 27 учителей, 5 воспитателей, 2 помощника воспитателя, 2 врача.
а) из них имеют учёные звания и категории:
· доцент, кандидат педагогических наук – 1;

· высшую категорию – 20;
· первую категорию – 5.
Среди педагогов 2 победителя и призёра городских конкурсов «Учитель года» (1993; 1994).
б) получили дополнительное вальдорфское образование:

· в Институте вальдорфской педагогики Виттен-Аннен (г. Виттен, Германия) – 1 человек;

· на Международном семинаре по подготовке учителей вальдорфских школ – 14 человек;

· на Международном семинаре по подготовке воспитателей вальдорфских детских садов – 6 человек;

· на Международном семинаре по подготовке учителей музыки вальдорфских школ – 2 человека;

· на Международном семинаре по подготовке учителей иностранного языка вальдорфских школ – 1 человек;

· на Лечебно-педагогическом семинаре им. Иты Вегман – 1 человек;
· на Международном семинаре по антропософской медицине – 2 человека.

Таким образом, 20 педагогов уже имеют образование, признанное в мировом вальдорфском движении.
в) получают вальдорфское образование:

· на Международном семинаре по подготовке учителей вальдорфских школ – 5 человек;

· на Международном семинаре по ботмеровской гимнастике – 1 человек; 
· на Лечебно-педагогическом семинаре им. Иты Вегман – 1 человек.
5.3. Материально-техническое и финансовое обеспечение
 Материально-техническая база:

· Здание МБОУ СОШ №2 города с прилегающей территорией находятся сейчас в стадии активной реконструкции и модернизации в соответствии с проектом социального партнёрства «Строительство (ремонт) и оборудование школьного здания: кооперация усилий родителей, муниципальных органов власти и представителей бизнеса». Реализация в полном объёме данного проекта социального партнёрства позволит эффективнее решать и образовательные, и научно-исследовательские задачи.
· Социальное партнёрство с различными организациями (ФГБОУ ВПО «Смоленская государственная академия физической культуры, спорта и туризма»; «Социальная деревня “Чистые ключи”» (Смоленская область, Кардымовский район); Смоленская областная юношеская библиотека; Городская библиотека №2; Театр-студия «Диалог»; Смоленская областная филармония; Специальная детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва №2; МОУ ДО специальная детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва №6; МОУ ДО детско-юношеская спортивная школа №9) даёт дополнительные возможности для использования внешкольной материально-технической базы.
· Все образовательные учреждения имеют необходимую оргтехнику и программное обеспечение для создания базы данных, статистической обработки полученных результатов обследования, публикации методических пособий и рекомендаций (благодаря полученным грантам от различных фондов и уже существующим механизмам внебюджетного финансирования).

·  Для проведения психологического обследования детей будет задействован диагностирующий аппарат кафедры педагогики и психологии ФГБОУ ВПО «Смоленская государственная академия физической культуры, спорта и туризма».

Источники финансирования:

· РИП в своей образовательной деятельности финансируется по нормативам, определяемым в установлен​ном законом порядке.

· Дополнительные средства, выделяемые Департаментом Смоленской области по образованию, науке и молодёжной политике для осуществления экспериментальной деятельности.

· Помимо государственного финансирования на образовательную деятельность, обучение педагогов и врачей, научно-исследовательскую работу РИП имеет дополнительные источники спонсорской помощи, действующий и развивающийся механизм самофинансирования, финансовую и материальную поддержка партнёрской Свободной школы Р. Штайнера (г.Хаген, Германия), Свободной вальдорфской школы (г. Коттбус, Германия), Internationale Assoziation f(r Waldorfp(dagogik in Mittel- und Osteuropa und weiter (stlichen L(ndern (Международная Ассоциация вальдорфской педагогики в странах Средней и Восточной Европы). 
· Финансовая помощь Фонда «Freunde der Erziehungkunst Rudolf Steiners» (г. Берлин, Германия), Фонда «Software» (г. Дармштадт, Германия).

6. Средства контроля и обеспечения достоверности результатов, сформулированные с учетом концепции региональной системы оценки качества (РСОКО)
Для решения поставленных задач будут использованы следующие методы и методики исследования, обеспечивающие контроль и достоверность полученных результатов.

Контроль над проведением эксперимента будет проводиться:

· Областным Экспертным советом при ГАУ ДПОС «Смоленский областной институт развития образования».

· Отделом инспекции образовательных учреждений Управления образования и молодёжной политики Администрации г. Смоленска.

· Группой научно-педагогической поддержки РИП (научный руководитель – В. А. Пегов).

Оценка степени успешности проведения эксперимента может осуществляться с помощью:

· консультирования со стороны Областного Экспертного совета при ГАУ ДПОС «Смоленский областной институт развития образования», специалистов СОИРО; 
· тестирования и оценивания по тем параметрам, которыми описаны результаты нашей экспериментальной работы (см. раздел «Перечень прогнозируемых результатов (образовательных продуктов) по каждому этапу»).
Задача 1. Разработать и апробировать эффективные способы введения ФГОС в вальдорфских группах дошкольного образования. 
Задача 2. Разработать и апробировать эффективные способы введения ФГОС в классах, работающих по вальдорфским программам.
Подзадача 2.1. Сравнить специфику введения ФГОС в классах, работающих по традиционным программам, и в классах, работающих по вальдорфским программам.

Подзадача 2.2. Разработать эффективные способы формирования метапредметных компетентностей.
Подзадача 2.3. Определить характер взаимосвязи между двигательным опытом и двигательными способностями детей и подростков и устойчивостью к «технологическим» зависимостям.
Задача 3. Сравнить специфику введение ФГОС в классах, работающих по традиционным программам, и в классах, работающих по вальдорфским программам.
Задача 4. Разработать и апробировать способы психолого-педагогической помощи детям, имеющим трудности в освоении новых ФГОС, в рамках образовательного учреждения.
Методы исследования и оценки:
· анализ научно-методической литературы; 

· лонгитюдный метод;

· педагогический эксперимент (констатирующий и формирующий эксперименты);

· педагогическое наблюдение;

· моделирование;

· проектирование;

· мониторинг;

· психологические тесты по определению уровня развития у детей ключевых компетентностей;

· методы математико-статистической обработки полученных результатов.

Задача 5. Разработать и апробировать критерии и методы качественного оценивания (эвалюации) работы образовательного учреждения (детского сада и школы) в условиях введения новых ФГОС.
Подзадача 5.1. Исследовать возможность диссеминации инновационного педагогического опыта вальдорфских детсадовских групп и классов в практику традиционных детских садов и школ.
Методы исследования и оценки:
· анализ литературных источников; 

· проектирование;

· моделирование;

· мониторинг; 
· метод экспертных оценок.
7. Перечень научных и/или учебно-методических разработок по теме площадки
Заявленный проект экспериментальной площадки опирается на опыт реализации двух исследовательских проектов:
· «Культурно-образовательная программа «Экология детства»;

· «Пути и средства реализации идей интеграции, салютогенеза, качества образования в контексте проблемы “Экология детства”».

Смоленская областная экспериментальная площадка «Экология детства» была создана на основе приказов №147 от 17 марта 1995 г. и №467 от 6 октября 1995 г. Комитета по образованию Администрации Смоленской области и проекта «Культурно-образовательная программа «Экология детства» (грант и диплом Министерства Образования РФ и Международного Фонда «Культурная инициатива»). 
ЭП «Экология детства» была образована на базе экспериментальных классов и дошкольных групп:

· Экспериментальные классы, работающие по программе «Экология детства», были открыты 1 сентября 1992 г. на базе МОУ СОШ №26 г. Смоленска;

· Экспериментальные детсадовские группы «Экология детства» – 1 сентября 1993 г. на базе МДОУ №16 и №26 г. Смоленска.
До этого ещё был год (1991 г.) подготовительной работы – занятия с детьми дошкольного возраста, которые и составили костяк первого класса. 

В 1999 г. был разработан новый проект «Теоретическое и практическое обоснование возможных путей решения проблемы «Экологии детства», который прошёл экспертизу на первом этапе конкурса на статус Федеральной экспериментальной площадки (эксперты: М. М. Безруких, директор Института возрастной физиологии, доктор биологических наук, Ш. А. Амонашвили, доктор психологических наук), и был приглашён для участия на втором этапе. Из-за отсутствия финансирования мы были вынуждены отказаться от участия в конкурсе.

Экспериментальная площадка «Пути и средства реализации идей интеграции, салютогенеза, качества образования в контексте проблемы “Экология детства”» (далее – ЭП) была организована в 2007 г. Департаментом по образованию и молодежной политике Смоленской области 14.12.2007 г. Приказ №1447. 

Начало реализации проекта – 2007 год, окончание – 2011-12 учебный год. Смещение сроков реализации проекта по сравнению с заявленными ранее связано с изменением юридического статуса экспериментальных классов, которые до начала эксперимента располагались на базе МОУ СОШ №2, 14, 26 города Смоленска.

Главное организационное достижение ЭП – придание экспериментальным классам «Экология детства» статуса муни​ципального образовательного учреждения средняя общеобразовательная школа №41 города Смоленска (Постановление Главы города Смоленска от 21.02.2006 №504). При этом Администрацией города не было передано в оперативное управление здание, земля, школьное оборудование и проч., что являлось нарушением Закона РФ «Об образовании» (ст. 39). Это отрицательно сказывалось как на осуществлении учебно-воспитательного процесса, так и экспериментальной работы. 
За пять лети ситуация со зданием так и не была решена. В результате вышло Постановление Администрации города Смоленска от 23.05.2011 №877-адм «О реорганизации муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы №2 города Смоленска в форме присоединения к нему муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы №41 города Смоленска».

Таким образом, с 23 августа 2011 г. ЭП юридически оказалась в составе реорганизованной школы МБОУ СОШ №2 города Смоленска. При этом классы МОУ СОШ №41 города Смоленска и весь педагогический коллектив сохранились в своём прежнем составе и качестве. В учебном процессе реализуются общеобразовательные программы для российских вальдорфских школ [25]. Экспериментальная работа осуществлялась и осуществляется в соответствии с заявленным проектом.

ЭП «Экология детства» признана международными и российскими валь​дорфскими организациями: 
Международной Ассоциацией вальдорфской педагогики в странах Средней и Восточной Европы и странах, находящихся далее на Востоке (Internationale Assoziation für Waldorfpädagogik in Mittel- und Osteuropa und weiter östlichen Ländern e.V. (IAO)); 
Европей​ским Советом вальдорфского образования (The European Council for Steiner Waldorf Education, который объединяет 27 вальдорфских национальных ассоциаций с общим количеством учеников более 147 000);
Педагогической секцией Свободной высшей школы духовной науки (Pedagogische Sektion der Freien Hochschule fur Geisteswissenschaft am Goetheanum);
 Международным объединением вальдорфских детских садов; 
Ассоциацией вальдорфских школ России; 
Ассоциа​цией вальдорфских детских садов в России; 
а также c 1996 г. включена в Миро​вой список вальдорфских школ (Waldorf World List, Internationale Konferenz der Waldorf/Steinerschulen (Haager Kreis) [53]).
По результатам деятельности предыдущих исследовательских проектов были подготовлены развёрнутые отчёты (анализы):
1. Пегов, В. А. Анализ деятельности Областной экспериментальной площадки «Экология детства» в период с 1995 по 2005 гг. / В. А. Пегов. – Смоленск, 2005. – 68 с.
2. Пегов, В. А. Анализ результатов деятельности экспериментальной площадки «Пути и средства реализации идей интеграции, салютогенеза, качества образования в контексте проблемы “Экология детства”» (2007-2012 гг.) / В. А. Пегов. – Смоленск, 2012. – 84 с.

Помимо этого, результаты реализации второго исследовательского проекта «Пути и средства реализации идей интеграции, салютогенеза, качества образования в контексте проблемы “Экология детства”» были представлены:

1. В содержании кандидатских диссертаций.

2. На научно-методических конференциях и круглых столах – 24 (в том числе, международных – 8).
3. В содержании семинаров и курсов для учителей, воспитателей, лечебных педагогов.
4. В 22 актах внедрения научных результатов в практику.
5. В научно-методических публикациях– 88, в том числе: 

· автореферат кандидатской диссертации – 1,

· монографии – 2, 

· учебное пособие – 1, 

· общеобразовательная программа – 1, 

· методические работы – 8,

· статьи и тезисы – 75 (в том числе, в реферируемых журналах – 2, зарубежом – 9).

8. Обоснование значимости программы деятельности площадки 
для развития системы образования в регионе
Осуществление инновационного проекта «Реализация компетентностного подхода в различных образовательных программах в условиях перехода на новые ФГОС» будет иметь следующее значение для региональной системы образования:
1. Имеющиеся и планируемые наработки по оценке (эвалюации) качества образования могут способствовать дальнейшему развитию региональной системы оценки качества образования (РСОКО), особенно в той области, которая касается экспертизы инновационных и альтернативных педагогических систем. 
Мировое вальдорфское движение имеет серьёзный опыт и признанные достижения в области исследования оценки качества образования (можно, например, сослаться на результаты Международной научной конференции по вопросам качества образования [51] («Perspectives in Quality Care in Steiner Education» Zurich, September, 2001), а также на тот факт, что изобретателем Программы по международной оценке образовательных достижений учащихся «PISA-study» является выпускник вальдорфской школы д-р Андреас Шляйчер (Dr. Andreas Schleicher). В настоящее время он возглавляет Отдел индикаторов и анализа (Управления образования) Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) (OECD), являясь обладателем премии Теодора Хейса).  
В российском образовательном пространстве этот опыт также оказался востребованным (Лаборатория комплексной оценки и повышения качества образования Московского института открытого образования, Центр стратегического развития образования и организационно-методической поддержки программ ФГАОУ «Федеральный институт развития образования» (см.: [14, 16, 17])).

2. Возможность в перспективе открытия региональной стажировочной площадки. У смоленских вальдорфских педаго​гов уже есть огромный опыт по организации и проведению курсов и се​минаров (в том числе, международных и всероссийских в гг. Смоленск, Москва и Санкт-Петербург) для воспитателей, учителей, психологов, лечебных педагогов (в том числе, и в сотрудничестве с ГАУ ДПОС «Смоленский областной институт развития образования» в гг. Рославль, Велиж, Ярцево, Дорогобуж). 
Динамично развивающаяся матери​ально-техническая база МБОУ СОШ №2 города Смоленска позволяет уже сейчас организовывать передачу педагогического опыта по самым разным аспектам модернизации российского образования.

3. Возможность расширения и обогащения опыта педагогической помощи детям, имеющим те или иные проблемы развития (количество которых при расширяющемся разнообразии заболеваний стремительно увеличивается из года в год), в процессе интегрирования их в обычные детсадовские группы и общеобразовательные классы. Это предполагает осознанное внесение в практику детских садов и школ достижений лечебной педагогики и применение их в пределах компетентности воспитателей и учителей [13, 22, 23, 24, 26, 34, 47, 48].
4. Имеющиеся существенные методологические, методические и организационные отличия вальдорфской педагогики от других педагогических направлений позволяют расширить диапазон образовательного пространства Смоленской области с точки зрения представленности (репрезентативности) педагогических идей и технологий, нашедших своё воплощение в России и зарубежом. Один из критериев инновационности образовательного пространства региона – многообразие педагогических идей и подходов [35].
9. Предложения по распространению и внедрению планируемых результатов деятельности в массовую практику
Основанием для позитивного прогноза распространения результатов проекта «Реализация компетентностного подхода в образовательных программах для российских вальдорфских детских садов и школ в условиях перехода на новые ФГТ и ФГОС» является положительный опыт внедрения в практику государственного образования многих западных стран подходов и методов вальдорфской педагогики. 
Можно взять в качестве примера Финляндию и финские школы, ученики которых показывают наилучшие результаты в Международном исследовании PISA. Здесь финское государство, с одной стороны, активно финансово поддерживает вальдорфские школы и детские сады. С другой стороны, на государственном уровне:

· законодательно определена игровая направленность воспитания детей дошкольного возраста (полное соответствие подходу в вальдорфском детском саду) [2, 7, 15], 
· законодательно запрещено второгодничество в школах (то, что с самого начала присутствует в вальдорфском образовании) [4, 19]. 
Если к этому добавить факт внедрения в практику государственного образования Германии, Швейцарии, Швеции, Австрии и других стран инновационных идей первой вальдорфской школы (обучение современным иностранным языкам с первого класса, преподавание по эпохам-блокам (метод погружения), безотметочное обучение в начальных классах и проч.) [44-46, 50, 51, 54], то становится очевидным, что при дальновидной государственной политике альтернативное образование может существенно обогатить традиционное.
Нет никаких препятствий для того, чтобы уже имеющиеся педагогические инновационные наработки вальдорфских детсадовских групп и вальдорфских классов, и те, что будут сделаны в ходе экспериментальной работы, эффективно внедрять в практику детских садов и школ Смоленской области.
В частности, мы видим следующие возможности внедрения результатов экспериментальной работы:

1. Диссеминация инновационных наработок и образовательных ресурсов, касающихся эффективных способов преемственности детских садов и школ в вопросе генезиса ключевых компетентностей, через тематические курсы повышения квалификации (семинары) и опубликованные методические рекомендации (в том числе, через электронные ресурсы ГАУ ДПОС «СОИРО»).
2. Диссеминация инновационных наработок, касающихся эффективной помощи проблемным детям в формировании ключевых компетентностей, через тематические курсы повышения квалификации (семинары) и опубликованные методические рекомендации (в том числе, через электронные ресурсы ГАУ ДПОС «СОИРО»).
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