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Ключевым направлением исследовательской деятельности, осуществляемой творческой группой Центра детского творчества города Ярцево, является использование персонифицированного подхода в организации работы с одаренными детьми в условиях дополнительного образования. Выбор данного направления исследования для нас не случайный - в учреждении уже сложился опыт работы с талантливыми, одаренными детьми. Реализация персонифицированного подхода, на наш взгляд, является важным условием достижения качественного результата.
Персонификация образования детей и подростков, наделенных от природы творческими способностями, подразумевает создание специфических условий их сопровождения, особой среды, не унифицирующей одаренную личность, а, напротив, актуализирующих ее неповторимо индивидуальную образовательную траекторию. Образующим фактором персонификации образования являются созидательные и познавательные потребности одаренного учащегося. Не он приспосабливается к предлагаемым Центром детского творчества моделям индивидуализации образования, а педагог создает образовательную среду и такие условия, в которых  ребенок может проявить себя как субъект. Задача педагога будет заключается в сопровождении и развитии субъектности ребенка в  дополнительном образовании, в том числе через разработку персональной образовательной траектории.
Система персонифицированного образования не только не подавляет природные способности, проявляющиеся в учебной, но и активизирует их средствами обновления содержания образования, инновационных обучающих технологий, а главное — формами самоактуализации в творчестве.

Персонифицированный подход является неотъемлемой составляющей методического обеспечения целостного образовательного процесса в системе дополнительного образования.

Вместе с тем у педагога, работающего с одаренными детьми возникает ряд затруднений, обусловленных не только разнообразием особенностей одаренных детей, но и недостаточной профессиональной готовностью к этой деятельности.
Отсюда возникает проблема, решению которой посвящено наше исследование: «Психолого-педагогическое сопровождение проектирования персонифицированной системы воспитания одаренных детей в условиях дополнительного образования». 
Нами разработана модель психолого-педагогического сопровождения одаренного ребенка в процессе проектирования персонифицированной системы воспитания. (Рис.1)
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Рис 1 Модель психолого-педагогического сопровождения

Данная модель реализуется нами через проектирование комплексной программы деятельности, ключевыми направлениями которой являются: работа с педагогами, ребенком и его родителями.

Основными идеями программы являются: формирование и развитие субъектной позиции самого ребенка а также объединение усилий педагогов и  родителей по созданию благоприятных условий по формированию субъектности в обучении и творческой деятельности.

Каждому ребенку в Центре предоставляется возможность свободного выбора образовательной области, профиля программ, времени их усвоения, включения в разнообразные виды деятельности с учетом их индивидуальных склонностей. Образовательную деятельность каждого детского творческого объединения мы рассматриваем как системное развитие потенциальных возможностей самого ребенка: его интеллекта, способностей - общих и специальных, личностных качеств и т. д. 

Это формирует определенные требования к содержанию и методике образовательной и воспитательной работы с детьми.
В результате появится система мероприятий, направленных на развитие учащихся обладающих ярко выраженным творческим потенциалом. 

Таким образом, во взаимосвязи и взаимодействии участников образовательного процесса будет реализована система персонификации воспитания и обучения творчески одаренных детей.
ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ СЛУЖБА





Помощь педагогам в поиске эффективных форм общения;


Разработка рекомендаций по индивидуальному подходу;


Методическая помощь по составлению индивидуальных программ обучения;


Консультирование.





Повышение психологической компетентности;


Ознакомление  с возрастной психологией ребенка;


Консультации по результатам диагностики.





Психологическая диагностика одаренности;


Психологическая гигиена общения;


Консультации для учащихся;


Составление психологических характеристик;


Тренинг личностного роста;


Обучение социально-психологическим навыкам и умениям;


Рекомендации по организации психологического климата. 
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Контроль за нервно-психической нагрузкой, выработка эффективного стиля общения;


Обеспечение целостного общения личности (удовлетворение потребностей, интересов).





Создание оптимальных условий для творческой деятельности;


Дополнительные занятия по индивидуальной программе;


Подготовка к конкурсам.
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